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	 解答について

1	 	受験番号はすでに印刷されています。自分の受験番号であることを確認し、	

出身中学、氏名を記入しなさい。

2	 	解答に当たっては、各問題について正しい解答を選び、その番号を該当する	

問題番号の解答欄にマークしなさい。

	 例えば  ２  １ の正解が	④	の場合、解答欄に次のようにマークしなさい。

	 	もし、まちがってマークした場合には、プラスチック消しゴムで	あとが残ら
ないように	確実に消しなさい。
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　１　	 	太郎君は世界遺産の写真を見ながら、世界の地域や国々のことについて調べています。以下の
問に答えなさい。

	 １．次の写真Ａ・Ｂは南アメリカにある世界遺産です。以下の問に答えなさい。

	 （イ	）次は写真Ａについて説明した文章です。空欄Ｘ・Ｙに適当な語句を、下の①～⑧の中から
それぞれ一つずつ選び、その番号をマークしなさい。

　この建造物は、上の地図Ⅰ中のアの国にある世界遺産で、この国での主流宗教である
（　Ｘ　）教に関する建造物である。
　これはこの国が（　Ｙ　）からの独立百周年を記念して、1922年から1931年にかけて
建造されたものである。この国は（　Ｙ　）の植民地であったことから、この国の公用語も
（　Ｙ　）語である。

①　スペイン　　　②　ポルトガル　　　③　オランダ　　　④　ドイツ

⑤　イスラム　　　⑥　ヒンドゥー　　　⑦　キリスト　　　⑧　仏

	 （ロ	）地図Ⅰ中アの国の北部を流れる大河の流域で行われている農牧業の特色について述べた文
として適当なものを、次の①～④の中から一つ選び、その番号をマークしなさい。

①　この河川流域では豊富な降水量を利用し、稲作が盛んに行われている。

②　温暖な気候を利用して、果樹などの栽培が行われている。

③　広大な森林を焼いてその灰を利用する焼畑農業が行われている。

④　家畜とともに牧草を求めて移動する遊牧が行われている。

写真Ａ

ア
イ

地図Ⅰ写真Ｂ
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	 （ハ	）次の図α～γは地図Ⅰ中アの国のある農産物に関するものです。これらの図が示している
農産物として適当なものを下の①～④の中から一つ選び、その番号をマークしなさい。

①　コーヒー　　　②　小麦　　　③　サトウキビ　　　④　大豆

	 （ニ	）写真Ｂは、地図Ⅰ中イの国にある世界遺産です。これは、アンデス山脈で15世紀に最盛期
をむかえた文明の遺跡です。この文明の名称として適当なものを、次の①～④の中から一つ
選び、その番号をマークしなさい。

①　メソポタミア文明　　　②　インカ文明　　　③　マヤ文明　　　④　アステカ文明

	 （ホ	）写真Ｂの遺跡は、アンデス山脈に位置しています。この山脈と同じ変動帯に属する山脈と
して適当なものを、次の①～④の中から一つ選び、その番号をマークしなさい。

①　ロッキー山脈　　　　　　　　　　　②　ウラル山脈

③　グレートディバイディング山脈　　　④　アパラチア山脈

	 （ヘ	）地図Ⅰ中イの国の沖合では、海水温が高くなる現象が発生し、様々な異常気象の原因になって
います。この現象の名称として適当なものを、次の①～④の中から一つ選び、その番号をマーク
しなさい。

①　ヒートアイランド現象　　　②　エルニーニョ現象

③　ドーナツ化現象　　　　　　④　スプロール現象
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図α
生産量の変化
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生産地域の拡大の様子
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図γ
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 ２．写真Ｃはヨーロッパにある世界遺産です。これについて以下の問に答えなさい。

 （イ ）写真Ｃはイタリアのローマにある世界遺産です。ローマの雨温図を次の①～④の中から
一つ選び、その番号をマークしなさい。

 （気象庁のホームページによる）

ア

イ

Ｘ

Ａ

Ｂ
ローマ

地図Ⅱ写真Ｃ
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	 （ロ	）イタリアで多く見られる住居として適当なものを、次の①～④の中から一つ選び、その
番号をマークしなさい。

	 （ハ	）ヨーロッパ地域の気候には海流が大きな影響を与えています。大西洋の海流の流れを示した
図として適当なものを、次の①～④の中から一つ選び、その番号をマークしなさい。

①

③

②

④

暖流

寒流

① ②

③ ④
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	 （ニ	）地図Ⅱ中Ａ―Ｂの断面として適当なものを、次の①～④の中から一つ選び、その番号を
マークしなさい。

	 （ホ	）地図Ⅱ中Ｘではイギリスとノルウェーが中心となり、鉱産資源が採掘されています。この
鉱産資源として適当なものを、次の①～④の中から一つ選び、その番号をマークしなさい。

①　天然ガス　　　②　石油　　　③　石炭　　　④　鉄鉱石

	 （ヘ	）地図Ⅱ中アの国の宗教と民族の組み合わせとして適当なものを、次の①～⑥の中から一つ
選び、その番号をマークしなさい。

①　カトリック―ラテン系　　　　　②　カトリック―スラブ系

③　カトリック―ゲルマン系　　　　④　プロテスタント―ラテン系

⑤　プロテスタント―スラブ系　　　⑥　プロテスタント―ゲルマン系

	 （ト	）地図Ⅱ中のイの国を説明した文として適当なものを、次の①～④の中から一つ選び、その
番号をマークしなさい。

①　ロッテルダムには、EU最大の貿易港であるユーロポートがある。

②　世界で最初に産業革命が起こり、バーミンガムでは鉄鋼業が盛んになった。

③　トゥールーズでは航空機の組み立て産業が盛んである。

④　ルール炭田とライン川の水運を利用して、鉄鋼業が盛んになった。

① ②
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	 （チ	）ヨーロッパ諸国はEUに加盟し、経済的・政治的連携を強めています。このEUについて
述べた文として適当でないもの

〰〰〰〰〰〰〰
を次の①～④の中から一つ選び、その番号をマークしなさい。

①　EU加盟国では、ほとんどの国でユーロという共通通貨が導入されている。

②　EU加盟国では、国境の通過の際にはパスポートの提示が必要である。

③　EU加盟国間では、品物の輸入にかかわる税金を廃止している。

④　EUの加盟国は、ベルギーのブリュッセルに置かれたEU本部で様々な協議を行っている。

	 （リ	）次のグラフはドイツ・デンマーク・ノルウェー・フランスのそれぞれの水力・火力・原子力・
風力発電の割合を示したものです。風力発電にあたるものを、①～④の中から一つ選び、
その番号をマークしなさい。

『データブック　オブ・ザ・ワールド2022』
（二宮書店	2022年）より作成

0% 20% 40% 60% 80% 100%

① ③ ④ その他②

（2019年）

ドイツ

デンマーク

ノルウェー

フランス
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	 ３．次の図Ｄはオセアニア地域にある世界遺産です。これについて、以下の問に答えなさい。

	 （イ	）図Ｄは、地図Ⅲ中アの国に住む先住民族の聖地です。この先住民族として適当なものを、
次の①～④の中から一つ選び、その番号をマークしなさい。

①　マオリ　　　②　イヌイット　　　③　アボリジニ　　　④　インディオ

	 （ロ	）地図Ⅲ中アの国には、Ｘで示した地域にも世界自然遺産があります。この世界遺産を説明
したものとして適当なものを、次の①～④の中から一つ選び、その番号をマークしなさい。

①　氷河によって削られた谷に水が入り込んで形成された奥の深い湾が見られる。

②　海岸線と平行に、長さ2000kmにわたってさんご礁が広がっている。

③　大河川の下流にあたり、土砂の堆積によって形成された湿地が広がる。

④　波の力と土地の隆起によって形成された階段状の地形が見られる。

	 （ハ	）次の地図中の線①～④のうち赤道を示しているものを一つ選び、その番号をマークしなさい。

ア
Ｙ

Ｘ

地図Ⅲ図Ｄ

①①

②②

③③

④④
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	 （ニ	）次のグラフ①～⑤は、南極大陸を除く世界の５つの大陸の気候の割合です。地図Ⅲ中のア
の国の大陸の気候の割合を示しているものを、①～⑤の中から一つ選び、その番号をマーク
しなさい。

	 『データブック　オブ・ザ・ワールド2022』（二宮書店	2022年）より作成

	 （ホ	）地図Ⅲ中のＹの地域で産出される鉱産資源は、日本へも輸出されています。以下は、この
鉱産資源の産出量をしめしたものです。この鉱産資源として適当なものを、次の①～④の中
から一つ選び、その番号をマークしなさい。

①　ボーキサイト　　　②　石炭

③　石油　　　　　　　④　鉄鉱石

『データブック　オブ・ザ・ワールド2022』
（二宮書店	2022年）より作成

	 （ヘ	）次の表は、地図Ⅲ中アの国の貿易相手国と輸出入品の1960年と2020年の変化を示したもの
です。あ・いには適当な国名を、うには適当な品目名をそれぞれ下の①～④の中から選び、
その番号をマークしなさい。

1960年 2020年
第１位 第２位 第３位 第１位 第２位 第３位

輸出相手国 あ アメリカ 日　本 輸出相手国 い 日　本 アメリカ
輸 出 品 う 小　麦 肉　類 輸 出 品 鉄鉱石 石　炭 天然ガス
輸 入 品 機械類 自動車 石　油 輸 入 品 機械類 自動車 石　油

国連資料ほか

あ・い　①　イギリス　　　②　ニュージーランド　　　③　中国　　　④　ロシア

う　　　①　石油　　　　　②　羊毛　　　　　　　　　③　綿花　　　④　天然ゴム

（2017年）

国名 産出量（万トン） ％
地図Ⅲ中ア 54,703 36.5
ブラジル 26,900 17.9
中国 22,300 14.9
インド 12,500 8.3
ロシア 6,125 4.1
その他 27,472 18.3
世界計 150,000 100.0

0 10 20 30 40 50 60 70 80 90 100

熱帯 温帯 冷帯 寒帯乾燥帯

①
②
③
④
⑤
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　２　	 次の地形図は国土地理院発行の２万５千分の１の地形図です。以下の問に答えなさい。

	 １．この地形図から読み取れることを、次の①～④の中から一つ選び、その番号をマークしなさい。

①　河川の侵食により形成された階段状の河岸段丘である。

②　河川が海に流れ出るあたりに形成される三角州である。

③　河川の洪水を防ぐために周囲に堤防をめぐらした輪中である。

④　河川が山地から平野に流れ出るあたりに形成される扇状地である。

50

B

A

191

191

262

100

200

C

萩城跡

萩城城下町
木戸孝允旧宅

中央公園

鶴江台

松下村塾
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	 ２．この地形図から読み取れることとして適当でないもの
〰〰〰〰〰〰〰

を、次の①～④の中から一つ選び、その
番号をマークしなさい。

①　鶴江台 には果樹園がひろがっている。

②　萩市役所から 萩城跡 は北西の方角に見える。

③　中央公園 そばの国道沿いには図書館と博物館がある。

④　Ａ地点とＢ地点の標高を比べるとＡ地点の方が高いことがわかる。

	 ３．地図中のＣで示された区域は、地図上では縦１cm、横２cmで表されています。実際の面積は
何㎡になりますか。次の①～④の中から一つ選び、その番号をマークしなさい。

①　12,500㎡　　　②　50,000㎡　　　③　125,000㎡　　　④　500,000㎡

	 ４．この地形図には 萩城城下町 や 松下村塾 が見られます。これらは、世界遺産「明治日本の
産業革命遺産 製鉄・製鋼、造船、石炭産業」の構成資産です。この世界遺産の構成資産として
適当でないもの
〰〰〰〰〰〰〰

を、次の①～④の中から一つ選び、その番号をマークしなさい。

①　端
は

島
しま

炭鉱（軍艦島）　　　②　官営八幡製鉄所　　　

③　富岡製糸場　　　　　　 ④　韮
にら

山
やま

反
はん

射
しゃ

炉
ろ
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　３　	 次の文章を読んで、以下の問に答えなさい。

　日本のａ）戦国時代に、ヨーロッパ諸国はｂ）ルネサンスと宗教改革をへて、世界へ進出
するｃ）大航海時代をむかえた。1543年ｄ）ポルトガル人がｅ）種子島に漂着し、その領主
種子島時尭はｆ）鉄砲を買い求めた。その後も彼らは日本の港に来航しｇ）貿易が始まった。
1549年にはｈ）フランシスコ＝ザビエルが日本に来航しｉ）大友義鎮たちの保護を受けて
キリスト教の布教が始まった。時の権力者であるｊ）織田信長はキリスト教に寛容であり、
京都に南蛮寺の建立や各地にコレジオやセミナリオをつくることを許した。しかし、信長の
あとをついだ豊臣秀吉は、バテレン追放令をだしキリスト教を禁止してしまった。
　1600年のｋ）関ヶ原の戦いを制したｌ）徳川家康は、海外交易に積極的でオランダ船リー
フデ号が豊後に漂着するとその乗組員ヤン＝ヨーステンやウィリアム＝アダムスを外交貿易顧
問とした。また、スペイン領のｍ）ノビスパンに京都の商人田中勝介を派遣し貿易を行おうと
した。ポルトガルはｎ）マカオを根拠地に中国産生糸を長崎に運んで大きな利益を得ていた。
　日本人の海外進出も盛んで、幕府からえたｏ）朱印状という許可状をもち東南アジアへ繰り
出していた。京都の商人ｐ）角倉了以や長崎の末次平蔵などがこの貿易に携わり巨額の利益を
得ていた。また東南アジアの各地にはｑ）日本町が形成された。
　幕藩体制が整うにつれ海外渡航や貿易に制限が加えられるようになった。1612年には直轄地
に禁教令が出され、翌年には全国におよんだ。また、1616年には外国船の寄港地をｒ）平戸
と長崎に限定し、1624年にはスペイン船の来航を禁じた。ｓ）島原の乱後にはポルトガル船の
来航を禁じ、1641年にはオランダをｔ）出島に移し「鎖国」の状態となった。

	 １．下線部ａ）について、次の史料はこの時代にある大名が制定した分国法の一部です。この
分国法の内容と関係があるものを、次の①～④の中から一つ選び、その番号をマークしなさい。

　朝倉が館之外、国内に城郭を構させまじく候。惣別分限あらん者、一乗谷へ引越し、
郷村には代官計置かるべき事。

①　城下町への集住　　　②　喧嘩両成敗　　　③　検地の実施　　　④　入り嫁の禁止
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	 ２．下線部ｂ）について、ルネサンスの時期の作品ではないもの
〰〰〰〰〰〰〰〰

を、次の①～④の中から一つ
選び、その番号をマークしなさい。

	 ３．下線部ｃ）について、大航海時代に世界一周に成功した人物を次の①～④の中から一つ選び、
その番号をマークしなさい。

①　コロンブス　　　　　　②　マゼラン　　　

③　バスコ・ダ・ガマ　　　④　バルトロメウ・ディアス

	 ４．下線部ｄ）について、ポルトガルの首都を次の①～④の中から一つ選び、その番号をマーク
しなさい。

①　リスボン　　　②　パリ　　　③　マドリード　　　④　ローマ

	 ５．下線部ｅ）について、種子島は「日本で一番○○に近い島」と言われています。○○に入れる
言葉を次の①～④の中から一つ選び、その番号をマークしなさい。

①　天国　　　②　太陽　　　③　宇宙　　　④　自然

	 ６．下線部ｆ）について、鉄砲が伝えられるやいなや日本国内でも生産がすぐに始まりました。
この鉄砲を戦

いくさ

の中で使い勝利を収めたのが織田信長です。信長が集団で鉄砲を用いた戦い
として適当なものを、次の①～④の中から一つ選び、その番号をマークしなさい。

①　桶狭間の戦い　　　②　姉川の戦い　　　③　長篠の戦い　　　④　石山合戦

① ② ③ ④
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	 ７．下線部ｇ）について、この貿易を南蛮貿易といいますが、日本に輸入されたものに中国産生糸
などがありました。日本はこれに対し銀で支払いをしますが、その理由として適当なものを
次の①～④の中から一つ選び、その番号をマークしなさい。

①　日本国内で灰吹法の精錬方法がうまれ、大量の銀を生産して銀で支払った。

②　世界は生糸と刀剣など物々交換が基本であったが、商品の少ない日本は銀で払った。

③　別子や佐渡から大量の銀を産出していたため、銀で支払った。

④　ふかのひれなど俵物で支払っていたが、それらが不足したため銀で支払った。

	 ８．下線部ｈ）について、右の図はザビエルです。この絵に描かれて
いるIHSというマークは諸説ありますが、彼の出身の修道会をあら
わしているとも言われています。その修道会の名称として適当な
ものを、次の①～④の中から一つ選び、その番号をマークしなさい。

①　クララ会　　　　②　フランシスコ会　　　

③　ドミニコ会　　　④　イエズス会

	 ９．下線部ｉ）について、大友義鎮が支配していた領国を、右の地図
中の①～④の中から一つ選び、その番号をマークしなさい。

	 10．下線部ｊ）について、織田信長は美濃の斎藤氏を滅ぼして岐阜城に
入ると右の印判を使用するようになりました。この印判に彫られた
言葉として適当なものを、次の①～④の中から一つ選び、その番号を
マークしなさい。

①　無天外歯　　　②　天下布武　　　

③　天世無敵　　　④　無世布歯

①
②

③
④
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	 11． 下線部ｋ）について、関ヶ原の戦いは徳川家康の東軍と石田三成の西軍に分かれて行われ
ました。これより以前から家康の家臣であった大名の名称として適当なものを、次の①～④の
中から一つ選び、その番号をマークしなさい。

①　外様　　　②　親藩　　　③　譜代　　　④　旗本

	 12． 下線部ｌ）について、徳川家康は豊臣家を滅ぼすために大坂の役を引き起こします。その
きっかけをつくったのが方広寺の鐘銘で、「国家安康

〰〰〰〰
」と書かれていました。この四文字に

対して豊臣家にどのような言いがかりをつけたのでしょうか。次の①～④の中から一つ選び、
その番号をマークしなさい。

①　天下をとっていない豊臣家が、国家の平安を願うのはおかしい。

②　「安康」は魚のアンコウと同じ、家康を魚にたとえるとは許せない。

③　「家安」は、家康の書き間違いであり、あまりにも軽んじている。

④　家康さまを「安」という文字で二つに切り裂くとは断じて許されない。

	 13． 下線部ｍ）について、ノビスパン（Nueva	España）とは新しいスペイン領という意味です。
日本の田中勝介も太平洋をわたりここに到着しました。ノビスパンとは現在のどこの国ですか。
次の①～④の中から一つ選び、その番号をマークしなさい。

①　キューバ　　　②　アルゼンチン　　　③　アメリカ合衆国　　　④　メキシコ

	 14． 下線部ｎ）について、これに対して幕府はポルトガルの利益を減らすためにある政策を行い
ました。ある政策の内容として適当なものを、次の①～④の中から一つ選び、その番号をマーク
しなさい。

①　幕府がポルトガルとの取引を一手に行い、各商人に割り当てた。

②　ポルトガルだけでなくオランダに生糸の輸入を行わせ競争させた。

③　京都や大坂などの商人たちに生糸の共同購入を行わせ価格を下げさせた。

④　幕府が生糸の流通を止め、国内の需要を無理やり減らさせた。
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	 15． 下線部ｏ）について、右図が朱印状の形です。この資料では日本から
「呂宋」に行く舟とありますが、この「呂宋」というのは現在のどこを表し
ていますか。次の①～④の中から一つ選び、その番号をマークしなさい。

①　マレー　　　　②　マラッカ　　　
③　ブルネイ　　　④　ルソン

	 16． 下線部ｐ）について、角倉了以は京都の豪商で朱印船貿易だけでなく河川の開削なども行い
ました。彼が開削した河川として適当なものを、次の①～④の中から一つ選び、その番号を
マークしなさい。

①　桂川　　　②　木津川　　　③　宇治川　　　④　高瀬川

	 17． 下線部ｑ）について、日本町として適当なものを、次の①～④の中から一つ選び、その番号を
マークしなさい。

①　アユタヤ　　　②　ゴア　　　③　ボンベイ　　　④　ニンポー

	 18． 下線部ｒ）について、平戸の場所として適当なものを、右の地図
中の①～④の中から一つ選び、その番号をマークしなさい。

	 19． 下線部ｓ）について、島原の乱について述べた文として適当でないもの
〰〰〰〰〰〰〰

を次の①～④の中
から一つ選び、その番号をマークしなさい。

①　島原の乱のきっかけになったのは領主松倉氏の圧政である。
②　島原の乱では益田四郎時貞が中心となって人々をまとめた。
③　島原の乱後幕府は、絵踏などを強化し宗門改を実施するなどキリスト教を弾圧した。
④　島原の乱ではポルトガルが一揆方につき必要な物資の運搬などを行った。

	 20． 下線部ｔ）について、出島は何県にありますか。次の①～④の中から一つ選び、その番号を
マークしなさい。

①　佐賀　　　②　熊本　　　③　長崎　　　④　鹿児島

②② ③③

④④

①①
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　４　	 次の文章を読んで、以下の問に答えなさい。

　18世紀後半、ワットによるａ）蒸気機関が発明され紡績機などの動力源となり飛躍的に
生産力を高めた。イギリスは、ｂ）インドから輸入された綿花で綿糸やｃ）綿織物の生産を
行い、世界に売りさばいた。このため国内では機械制大工場があらわれ、工場主のｄ）資本家が
経済を動かすことになった。
　このような状況の中、日本近海ではロシアがｅ）アイヌと連携している動きがみられ、北辺の
警備が望まれるようになった。1792年ロシアのラクスマンがｆ）根室に来航し通商を求めた
が日本はこれを拒否した。さらに1804年入港許可証をもって長崎にきたレザノフを追い返した。
ロシアは報復のために樺太やｇ）択捉島を攻撃した。幕府にとって外国と交戦することは
大きな衝撃であり、松前藩と蝦夷地をすべて直轄地にし、南部藩など東北の藩に警備を命じた。
1811年世界周航に出ていたロシアの軍艦艦長ゴローニンが国後島にて警備兵により捕まり、
箱館や松前で監禁される事件がおきた。これに対しロシアは択捉島航路を開拓した淡路島出身の
ｈ）北前船船長高田屋嘉兵衛を抑留した。ロシア側に日本を攻撃する意図がないことがわかり、	
両名が解放されたことにより事件は解決した。1808年には長崎にイギリスの軍艦ｉ）フェートン号
が薪水・食料を求めて入港する事件や、1837年にはアメリカのｊ）モリソン号が浦賀沖に
接近し、日本の漂流民を送還して交易をはかろうとしたが、日本は追い返してしまった。

	 １．下線部ａ）について、蒸気機関による機関車は日本でも1872年
に運行が開始され、瞬く間に日本全国を走るようになりました。
最初民間で営業をしていましたが1906年をさかいにほとんどが
国有鉄道となりました。この理由として適当なものを、次の①～④
の中から一つ選び、その番号をマークしなさい。

『日本経済総計総観』

①　民間では採算がとれなくなり、国が買い取ることになった。

②　民間の利益を優先することをきらった政府が買収した。

③　日露戦争後、軍事的な観点から政府は鉄道の国有化をはかった。

④　民間では線路の補修・整備が追いつかなくなったため、国有化した。

1872年 82 92
77 87 97 07
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	 ２．下線部ｂ）について、インドは19世紀半ばにイギリス領となりました。1919年、第一次
世界大戦後の民族自決運動からイギリスの植民地政策に非暴力で立ち向かった人がいました。
その人物として適当なものを、次の①～④の中から一つ選び、その番号をマークしなさい。

①　ネルー　　　②　ガンディー　　　③　マザー・テレサ　　　④　スーチー

	 ３．下線部ｃ）について、綿織物は幕末にイギリスから大量に輸入されました。このことは国内に
少なからぬ影響を与えました。その影響として適当なものを、次の①～④の中から一つ選び、
その番号をマークしなさい。

①　幕府が綿織物の輸入に関与し、商人の介入を拒んだため流通が混乱した。

②　安価な綿織物は消費活動を刺激し経済が活発化した。

③　代金を俵物で支払ったので日本の漁業がより盛んになった。

④　安価な綿織物は国内の綿織物産業に大きな打撃を与えた。

	 ４．下線部ｄ）について、資本家が大きな痛手を受けたのが1929年の世界恐慌です。この未曾
有の恐慌から脱出するためにアメリカ大統領フランクリン・ローズヴェルトが行った政策として
適当なものを、次の①～④の中から一つ選び、その番号をマークしなさい。

①　レッセフェール　　　②　ニューディール　　　

③　モラトリアム　　　　④　レーガノミクス

	 ５．下線部ｅ）について、アイヌとの交易を財源にしていた江戸時代の藩として適当なものを、
次の①～④の中から一つ選び、その番号をマークしなさい。

①　松前藩　　　②　南部藩　　　③　津軽藩　　　④　秋田藩

	 ６．下線部ｆ）について、根室を右の地図中の①～⑥の中
から一つ選び、その番号をマークしなさい。

	 ７．下線部ｇ）について、択捉島を右の地図中の①～⑥の
中から一つ選び、その番号をマークしなさい。 ①①

②②
③③ ④④

⑤⑤

⑥⑥
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	 ８．下線部ｈ）について、北前船は西廻り航路をたどって蝦夷地から大坂に物資を運びました。
この西廻り航路ができるまで荷物はある場所から陸揚げし、琵琶湖を通って大坂に運ばれて
いました。この場所として適当なものを、次の①～④の中から一つ選び、その番号をマーク
しなさい。

①　七尾　　　②　金沢　　　③　敦賀　　　④　松江

	 ９．下線部ｉ）について、フェートン号が長崎に入港し、長崎奉行松平康英はその責任から切腹
しました。この頃のヨーロッパの出来事として適当なものを、次の①～④の中から一つ選び、
その番号をマークしなさい。

①　ナポレオンがフランスの実権をにぎり権力をふるっていた。

②　アメリカで独立戦争が起こっていた。

③　フランス革命がおこり、ルイ16世が処刑された。

④　イギリスで名誉革命がおこり、新たにウィリアム３世が即位した。

	 10． 下線部ｊ）について、モリソン号事件のあと幕府を批判した渡辺崋山らが処罰される蛮社の
獄が起こりましたが、この渡辺崋山の作品として適当なものを、次の①～④の中から一つ選び、
その番号をマークしなさい。

① ② ③ ④



−19−

Ａ日程　社会

　５　	 次の文章を読んで、以下の問に答えなさい。

　2022年は、次々と歴史を揺るがす大きな事件が相次いだ。まだ、ａ）新型コロナウイルス
感染症が収束しないまま迎えた中国での冬季オリンピック。中国はゼロコロナ政策で厳戒の中、
競技が開催された。そのオリンピックの興奮が覚めやらぬ間にロシアがウクライナに侵攻し、
世界を驚愕させた。まさか、21世紀に領土をめぐるｂ）戦争が起こるとは。侵略が始まるまで
世界中のだれもが信じなかった。この戦争が世界に与えた影響は非常に大きく、戦争の当事者
であるロシアは国連のｃ）安全保障理事会で拒否権を何回も発動し、この戦争を止めることが
できなかった。総会でも全会一致とはならず、足並みがそろわなかった。ｄ）国連が誕生して
すでにもうすぐ80年、機能の限界が来ているのかもしれない。
　この戦争は様々な物資の流通にも影響を与えた。日本でもそれに伴ってｅ）物価の変動が
起こり、その割合も日々厳しくなっている。海外での戦争であるが、ｆ）消費者である私たち
にとっても決して無関係ではない。
　国内に目を向けると、７月にｇ）参議院選挙が行われた。そのｈ）選挙運動期間に、安倍元
首相が銃撃されるという事件が起こり、社会を震撼させた。これがきっかけとなり、ｉ）宗教
と政治との問題が取り沙汰されることにもなった。
　しかし、11月になり日本はサッカーワールドカップに参戦。カタールで強豪スペイン、
ドイツ、コスタリカと１次リーグを戦った。日本中が予選を突破することはほとんど不可能だ
と思われていたが、なんとスペイン、ドイツに勝利し未明の日本を揺るがせた。これほど世界
中がいろいろなことで揺れ動いた年も珍しい。

	 １．下線部ａ）について、世界的な感染症や病気への対応を行う国連の専門機関として適当な
ものを、次の①～④の中から一つ選び、その番号をマークしなさい。

①　WHO　　　②　UNESCO　　　③　UNICEF　　　④　WTO

	 ２．下線部ｂ）について、以下の問に答えなさい。

	 （イ	）日本では自衛隊が防衛の任務にあたっています。次の文は政府が自衛隊のあり方について
述べたものです。空欄に適当な語句を、次の①～④の中から一つ選び、その番号をマーク
しなさい。

自衛隊は「自衛のための必要最小限の（　　　）」である。

①　戦力　　　②　武力　　　③　実力　　　④　効力



−20−

Ａ日程　社会

	 （ロ	）密接な関係にある他国が攻撃を受けた際、その国の防衛のために活動を行う権利のことを
何といいますか。適当な語句を次の①～④の中から一つ選び、その番号をマークしなさい。

①　同盟的攻撃権　　　②　集団的自衛権　　　

③　同盟的自衛権　　　④　集団的攻撃権

	 ３．下線部ｃ）について、安全保障理事会の常任理事国はロシアを含めて５カ国あります。常任
理事国として適当でないもの

〰〰〰〰〰〰〰
を次の①～④の中から一つ選び、その番号をマークしなさい。

①　中国　　　②　アメリカ合衆国　　　③　イギリス　　　④　カナダ

	 ４．下線部ｄ）について、次の表は、国連（常任理事国を含む）の通常予算分担率を示しています。
第３位にあたる国を下の①～⑥の中から一つ選び、その番号をマークしなさい。

（単位：％）

順位 国名 2019から2021年 2022から2024年
１ ※ 22.000 22.000
２ ※ 12.005 15.254
３ ※ 8.564 8.033
４ ドイツ 6.090 6.111
５ ※ 4.567 4.375

（外務省ホームページによる）

①　アメリカ合衆国　　　②　イギリス　　　③　フランス　　　

④　中国　　　　　　　　⑤　ロシア　　　　⑥　日本

	 ５．下線部ｅ）について、現在の物価上昇の要因として適当でないもの
〰〰〰〰〰〰〰

を、次の①～④の中から
一つ選び、その番号をマークしなさい。

①　ロシアのウクライナ侵攻による原材料価の高騰。

②　産油国の原油減産による原油価格の高騰。

③　円安による輸入コストの増大。

④　国内の産業の拡大による賃金の上昇。
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 ６．下線部ｆ）について、消費者を守るために様々な制度が設けられています。それについて
述べた文ａ～ｄのうち適当なものの組み合わせを、下の①～④の中から一つ選び、その番号を
マークしなさい。

ａ　1951年に日本が主権を回復すると同時に消費者庁が設けられ、消費者の安心・安全に
かかわる問題を担当している。

ｂ　2001年に制定された消費者基本法では、消費者の権利、事業主や政府の責任などを規定
している。

ｃ　クーリングオフとは、訪問販売だけでなく、直接店舗で契約した場合も含め、全ての契約
について、一定期間内であれば無条件で契約の解除ができる制度である。

ｄ　製造物責任法（PL法）では商品の欠陥によって消費者が被害を受けたとき、過失の有無
にかかわらず、製造業者の救済が義務づけられている。

①　ａ・ｃ　　　②　ａ・ｄ　　　③　ｂ・ｃ　　　④　ｂ・ｄ

 ７．下線部ｇ）について、参議院について述べた文として適当なものを、次の①～④の中から
一つ選び、その番号をマークしなさい。

①　内閣不信任の決議を出すことができる。

②　予算案は、必ず参議院が先に審議する。

③　参議院議員の任期は６年で、被選挙権は30歳である。

④　参議院議員選挙は、小選挙区比例代表並立制が採用されている。

 ８．下線部ｈ）について、日本の国会議員の選挙制度について述べた文として適当なものを、次の
①～④の中から一つ選び、その番号をマークしなさい。

①　「普通選挙」とは、全ての有権者が一人一票の投票権を持つことをいう。

②　国会議員の選挙では、投票時に自分の名前を書いて投票する。

③　インターネットを用いた選挙活動は禁止されている。

④　選挙費用については、政府から与えられた政党交付金も使用することができる。
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	 ９．下線部ｉ）について、日本ではどの宗教を信仰するかは自由権のうち「精神の自由」で保障
されています。同じく「精神の自由」に含まれるものを、次の①～④の中から一つ選び、その
番号をマークしなさい。

①　集会・結社・表現の自由　　　　　②　居住・移転の自由

③　奴隷的拘束・苦役からの自由　　　④　職業選択の自由

問題は以上です。
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問題 番 号

解 答 欄
１ ２ ３ ４ ５ ６ ７ ８ ９ ０

１

１

（イ）X

Y

（ロ）

（ハ）

（ニ）

（ホ）

（ヘ）

２

（イ）

（ロ）

（ハ）

（ニ）

（ホ）

（ヘ）

（ト）

（チ）

（リ）

３

（イ）

（ロ）

（ハ）

（ニ）

（ホ）

（ヘ）

問 題 番 号
解 答 欄

１ ２ ３ ４ ５ ６ ７ ８ ９ ０

２

１

２

３

４

３

１

２

３

４

５

６

７

８

９

10

11

12

13

14

15

16

17

18

19

20

問 題 番 号
解 答 欄

１ ２ ３ ４ ５ ６ ７ ８ ９ ０

４

１

２

３

４

５

６

７

８

９

10

５

１

２ （イ）

（ロ）

３

４

５

６

７

８

９

身
出

学
中

名
氏

校
学
中

マ

ク
例
良
い
例

悪
い
例

受験番号

２点
×４

1点
×2

2点

1点
×4

1点
×2

1点
×3

2点

1点

2点

2点

1点

1点

2点

1点

2点

1点

2点

1点

2点

1点

2点

1点

1点

1点

1点

1点

2点

2点

1点

2点

1点

2点

1点

2点

2点

2点

1点

1点

2点

1点

2点

1点

2点

2点

1点

1点

1点

2点

2点

2点

2点

2点

2点

1点

2点

1点

2点

1点


